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ΕΚΦΡΑΣΗ-ΕΚΘΕΣΗ Γ´ ΛΥΚΕΙΟΥ(ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ) 

Και όποιον πάρει ο Χάρος... 
1.Προχθές αργά το βράδυ, µόλις πριν κατέβω από το πεζοδρόµιο για να 
διασχίσω πεζή τον δρόµο και να πάω σπίτι, ξαφνιάστηκα από ένα αυτοκίνητο 
που πέρασε µπροστά µου µε ιλιγγιώδη ταχύτητα. Ξαφνιάστηκα όχι επειδή 
ήµουν αφηρηµένος ή απρόσεκτος, αλλά επειδή το όχηµα κινείτο σε αντίθετη 
πορεία στον µονόδροµο. Απ’ ό,τι πρόλαβα να δω, µέσα ήταν µια παρέα νέων. 
Μου φάνηκε ότι γελούσαν. Δεν ξέρω αν µε είδαν καν. Ένιωσα απελπισία και 
οργή. 

2.Εάν είχα φθάσει στην άκρη του δρόµου δευτερόλεπτα νωρίτερα, ίσως να είχα 
δει από τα αριστερά µου ότι δεν ερχόταν όχηµα, και να είχα βρεθεί στην πορεία 
αυτού που ερχόταν από δεξιά. Επίσης, εάν κάποιο αυτοκίνητο είχε στρίψει 
δεξιά από το στενό στο οποίο είχα σταθµεύσει –αν είχε στρίψει κανονικά, 
δηλαδή– θα είχε συγκρουστεί µετωπικά µε το αµάξι της νεαρής παρέας. Με 
την ταχύτητα που είχε αναπτύξει, ο παραβάτης οδηγός δεν θα προλάβαινε να 
σταµατήσει. Ο δρόµος, παρότι στενός, είναι σχετικά µεγάλης κυκλοφορίας. Γι’ 
αυτό είναι µονόδροµος. Εκείνη την ώρα συνήθως δεν κυκλοφορούν παιδιά ή 
ηλικιωµένοι, αλλά τέτοιες παραβατικές συµπεριφορές είναι επικίνδυνες 
οποιαδήποτε στιγµή του εικοσιτετραώρου. 

3.Μου φαίνεται ότι κάθε χρόνο εξοικειωνόµαστε µε ολοένα πιο ακραίες 
συµπεριφορές. Εδώ και χρόνια ανεχόµαστε µοτοσικλέτες σε πεζοδρόµια, σε 
πεζόδροµους και στο αντίθετο ρεύµα κυκλοφορίας. Τα τελευταία δύο-τρία 
χρόνια, η τήρηση κανόνων και σηµάτων µοιάζει να είναι πλέον προαιρετική 
για οδηγούς µηχανών. Τώρα η ασθένεια της οδικής αναρχίας και ανυπακοής 
µεταπήδησε και σε οδηγούς αυτοκινήτων. Τα στοιχεία της Τροχαίας δεν είναι 
ιδιαιτέρως διαφωτιστικά, επειδή ως µία από τις κύριες αιτίες θανατηφόρων 
τροχαίων, η «κίνηση στο αντίθετο ρεύµα», που στοίχισε τη ζωή 63 ατόµων 
από τους 789 που σκοτώθηκαν στην Ελλάδα το 2015, αφορά δρόµους διπλής 
κατεύθυνσης, ενώ η «αντίθετη κίνηση σε µονόδροµο» χάνεται στην 
κατηγορία «Λοιπές παραβάσεις». Εµπειρικά, όµως, όλοι παρατηρούµε 
αύξηση στην παραβατικότητα στους δρόµους – και στα πεζοδρόµια. 

4.Δύσκολα θα αποδειχθεί κάτι µε στοιχεία. Σήµερα κυκλοφορούν λιγότερα 
οχήµατα απ’ ό,τι πριν από την κρίση, οπότε είναι φυσικό ο αριθµός θανάτων σε 
τροχαία να είναι µικρότερος από ό,τι, π.χ., το 2007, όταν 1.449 σκοτώθηκαν 
στους ελληνικούς δρόµους. Ίσως και η αστυνόµευση µπορεί να είναι πιο 
χαλαρή σήµερα από πριν, οπότε να µην µπορούµε να καταγράψουµε αύξηση ή 
µη της παραβατικότητας και τις πιθανές αιτίες της. Αυτό που βλέπουµε, όµως, 
είναι ότι πέρα από τις αντικειµενικές δυσκολίες –όπως ελλιπής σηµατοδότηση, 
επικίνδυνο οδόστρωµα κ.ά.– οι κίνδυνοι στους δρόµους πηγάζουν σε µεγάλο 
βαθµό από την έλλειψη παιδείας και από την απουσία ατοµικής πειθαρχίας των 
οδηγών (αλλά και ποδηλάτων και πεζών). 
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5.Η αδυναµία τόσο πολλών να υπακούσουν σε κανόνες που θεσπίστηκαν για 
την προστασία όλων δείχνει αδιαφορία για τη ζωή (του ιδίου και άλλων), 
κυνισµό, επιθετικότητα, ακραία αντικοινωνική αντίληψη και µια ίσως 
δικαιολογηµένη αίσθηση ατιµωρησίας (εκτός, βεβαίως, για την «κακιά 
ώρα»). Αυτές τις συµπεριφορές –που ευθύνονται για τόσα άλλα 
δεινά– δεν µας τις επέβαλε καµία ξένη κατοχή, κανένας δανειστής, 
κανένα µνηµόνιο. 

Νίκος Κωνσταντάρας, εφηµ.ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ,10/2/2017 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Α. Να γράψετε την περίληψη του κειµένου που σας δόθηκε σε 70-90 λέξεις. 

[µονάδες 25] 

Β1.Να σχολιάσετε σε 60-80 λέξεις  την πιο κάτω περίοδο του κειµένου: 

«Αυτές τις συµπεριφορές…κανένα µνηµόνιο» ( 5η παράγραφος)   

[µονάδες 10] 

 

Β2. Σε ποιο γραµµατειακό είδος ανήκει το κείµενο που σας δόθηκε;  

Να τεκµηριώσετε την απάντησή σας  δίνοντας  τρία (3) χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατά του. 

[µονάδες 6] 

Β3. Να σχολιάσετε: 

α) Τη χρήση της διπλής παύλας στη 2η παράγραφο: (–αν είχε στρίψει 
κανονικά, δηλαδή–). 

β) Τη χρήση των εισαγωγικών στην 3η παράγραφο:( «κίνηση στο 
αντίθετο ρεύµα» , «αντίθετη κίνηση σε µονόδροµο» και «Λοιπές 
παραβάσεις»). 

γ) Τη χρήση της παρένθεσης στην 4η παράγραφο: (αλλά και 
ποδηλάτων και πεζών). 

δ) Τη χρήση της παρένθεσης και των εισαγωγικών στη 5η παράγραφο: 
(εκτός, βεβαίως, για την «κακιά ώρα»).                                            

[µονάδες 8] 

Β4. Να γράψετε ένα συνώνυµο για κάθε µία από τις πιο κάτω λέξεις του 
κειµένου: Οργή, τήρηση, στοίχισε, πιθανές, πηγάζουν. 
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[µονάδες 5] 

Β5. Να γράψετε ένα αντώνυµο για καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις του 
κειµένου: Απρόσεκτος, απελπισία, βρεθεί, κύριες, πειθαρχία, 
επιθετικότητα. 

[µονάδες 6] 

 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΡΑΠΤΟΥ ΛΟΓΟΥ: 

Είναι γεγονός πως η  Ελλάδα κατέχει θλιβερή πρωτιά στα τροχαία ατυχήµατα. 
Για την ευαισθητοποίηση των νέων-κυρίως-οδηγών, ο Δήµος της πόλης σας 
διοργανώνει σχετική ,µε το θέµα αυτό, ηµερίδα. Εσείς ως εκπρόσωπος του 
σχολείου σας, καλείσθε να εκφωνήσετε µια οµιλία (500-600 λέξεων) 
αναφερόµενοι στους λόγους για τους οποίους  οι οδηγοί δεν συµµορφώνονται  
στους κανόνες οδικής συµπεριφοράς, καθώς και στα µέτρα πρόληψης που 
καλείται να πάρει η Πολιτεία, προκειµένου να ελαχιστοποιηθούν τα τροχαία 
ατυχήµατα. 

[µονάδες 40]  

 

[Επιµέλεια κριτηρίου: Δρ.Πολύβιος Ν. Πρόδροµος, φιλόλογος] 

 

 

	


